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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 1 

 
Gegenstand: Kostenloser Kulturpass für alle Kinder und Jugendliche und Durch-

führung eines zentralen Feuerwerks an Silvester; Prüfanträge der 
Stadtratsfraktion Unabhängig - für Speyer vom 22.04.2023 
Vorlage: 1469/2023 

 
Die Vorsitzende stellt die Prüfanträge der Stadtratsfraktion Unabhängig – für Speyer vor. 
 
Im Zuge des ersten Prüfantrags verweist Bürgermeisterin Kabs darauf, dass das Thema am 

26. Februar 2023 bereits im Stadtrat und vor nicht allzu langer Zeit bereits im Sozialaus-

schuss behandelt wurde. Sie bittet die Ausschussmitglieder künftig vor Antragstellung zu 

prüfen, ob die Themen tatsächlich neu sind oder bereits hinreichend erörtert wurden. 

 
Ferner berichtet die Vorsitzende, dass der Kulturpass des Kulturparkett Rhein-Neckar e.V. 

auch Kindern und Jugendlichen zur Verfügung steht. Seit dessen Einführung 2019 wurden 

insgesamt 200 Kulturpässe ausgestellt, wobei die Anzahl für Kinder- und Jugendliche nicht 

einzeln erfasst wird. Pandemiebedingt war die Arbeit des Kulturparketts 2020 und 2021 stark 

eingeschränkt, seit Aufhebung der Corona-Maßnahmen zeigt sich jedoch ein positiver Trend. 

Kooperationspartner sind u.a. das Kulturbüro der Stadt Speyer mit allen Veranstaltungen, 

das Kinder- und Jugendtheater, die Deutsche Staatsphilharmonie Rheinland-Pfalz mit ihrem 

Musikfest in Speyer, das Historische Museum der Pfalz, das Museum Purrmann-Haus und 

die Stadtbibliothek, die alle auch Angebote für Kinder- und Jugendliche haben. 

 
Ab Mitte Juni dieses Jahres wird mit dem KulturPass der Bundesregierung ein weiteres An-

gebot für alle, die 2023 ihren 18. Geburtstag feiern eingeführt. Sie erhalten ein Budget von 

200 Euro, das sie für Eintrittskarten, Bücher, CDs, Platten und vieles andere einsetzen kön-

nen. Hier prüft das Kulturbüro der Stadt Speyer derzeit ob eine Registrierung als Anbieter 

hierfür möglich ist. 

 
Weiterhin listet die Vorsitzende auf, welche kostenfreien Angebote für Kinder- und Jugendli-

che seitens des Fachbereichs 3 der Stadt Speyer bestehen: 

 Kulturbüro 

o Kult(o)urnacht (Kinder unter 12 Jahren frei, Schüler*innen 5,- Euro) 

o Museum Purrmann-Haus (Kinder unter 12 Jahren frei) 

o Speyerer Picknickkonzerte (Eintritt frei) 

o Städtische Galerie (Eintritt frei) 

o Mittagskonzerte bei Jazz im Rathaushof (Eintritt frei) 

o Judenhof: Freier Eintritt für Kinder bis 10 Jahre, sowie Speyerer Schulklassen 

 

 Stadtarchiv 
o Vortragsreihe, Ausstellungsangebote (z.B. die Ausstellung „Es grünt so gryn, wenn 

Speyers Blüten blühen…“) und Facebook-Posts 
o Die Quellenedition Kehillah SchPIRA über den Schulunterricht 
o Intensive Betreuung von Schüler*nnen bei Anfragen oder der Benutzung im Lesesaal 
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 Stadtbibliothek 

Pro Halbjahr rund 10 bis 12 Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche mit freiem Eintritt 

– wie z.B. Comicausstellung, Vorlesewettbewerb, Robotic-Workshop (Vorabanmeldung), 

lese-Outdoor-Festival, Vorlesesommer, Spielenachmittag etc. 

 Musikschule 

o Montagsvorspiele im Historischen Ratssaal (1x Monat, ca. 8-10x im Jahr) 

o Jam Session (MardiJam) in Zusammenarbeit mit dem Zimmertheater Speyer (6-

8x/Jahr)  

o laufendes Chorprojekt an der Woogbachschule (kostenlos für teilnehmende Kinder) 

o laufendes Musicalprojekt an der Salierschule (kostenlos für teilnehmende Kinder) 

o Begleitung und öffentliche Umrahmungen bei städtischen Veranstaltungen (Spenden-

basis) 

o Auftritte unseres JUNGEN ORCHESTERS in Seniorenheimen (Spendenbasis) 

 
Ausschussmitglied Rainer Moster (UfS) stimmt zu, dass der Prüfantrag damit hinfällig ist, 

weil das Angebot bereits gegeben ist. 

 
Den zweiten Prüfantrag weist die Vorsitzende zurück, da der Kulturausschuss dafür nicht zu-

ständig ist, gibt jedoch auch zu bedenken, dass ein zentrales Feuerwerk von der Stadtver-

waltung nicht leistbar ist. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 2 

 
Gegenstand: Eugen Jäger Stiftung der Familie Rudolf und Rosemarie Joeckle zu-

gunsten der Stadt Speyer – Wahl zweier Stiftungsratsmitglieder 
Vorlage: 1465/2023 

 
Die Vorsitzende berichtet, dass der Stiftungsrat der Eugen Jäger Stiftung der Familie Rudolf 

und Rosemarie Joeckle zugunsten der Stadt Speyer auf Grund des Ausscheidens der aktu-

ellen Mitglieder neu organisiert und deshalb zwei Mitglieder aus der Mitte des Kulturaus-

schusses gewählt werden müssen. 

 
Bürgermeisterin Kabs bedankt sich bei Johannes Doerr (CDU) und Margit Konther (SPD), 

die sich bereits vor der Sitzung für die beiden Ämter zur Verfügung gestellt haben. Weitere 

Kandidaten gibt es nicht. 

 
 

Beschluss: 

 

Der Kulturausschuss wählt Johannes Doerr (CDU) und Margit Konther (SPD) einstimmig in 

den Stiftungsrat der Eugen Jäger Stiftung der Familie Rudolf und Rosemarie Joeckle zu-

gunsten der Stadt Speyer, zunächst für die Dauer von einem Jahr. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 3 

 
Gegenstand: Aktualisierung der Archivsatzung mit Änderung der Gebührenord-

nung 
Vorlage: 1466/2023 

 
Der Vorsitzende stellt die Vorlage vor und Dr. Christiane Pfanz-Sponagel, Abteilungsleiterin 

Kulturelles Erbe und Stadtarchiv erläutert, dass die Änderung der Gebührenordnung Inflati-

onsbedingt erforderlich geworden ist. 

 
Ausschussmitglied Maria Franz (SWG) fragt an, wie sich die Höhe der Einnahmen im Stadt-

archiv beziffern lässt. Dr. Pfanz-Sponagel schätzt diesen Betrag auf rund 5.000,- Euro. 

 
 
 
 

Beschluss: 

 

Der Kulturausschuss nimmt die geplante Aktualisierung der Satzung mit Änderung der Ge-

bührenordnung zustimmend zur Kenntnis und empfiehlt dem Stadtrat diese zu beschließen.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 4 

 
Gegenstand: Städtepartnerschaft Chichester 

 
Die Vorsitzende berichtet, dass die Städtepartnerschaft mit Chichester offiziell besiegelt ist. 

Nach dem Besuch der Delegation aus Chichester mit Unterzeichnung der Partnerschaftsur-

kunde in Speyer im Dezember vergangenen Jahres, reiste die Speyerer Delegation um 

Oberbürgermeisterin Stefanie Seiler und Bürgermeisterin Monika Kabs Anfang März nach 

Chichester und unterzeichnete dort ebenfalls die Partnerschaftsurkunde. 

 
Weiterhin informiert sie, dass sich ein Freundeskreis Speyer-Chichester gegründet hat, An-

fang August eine erste Bürgerreise nach Chichester zum Austausch zwischen den beiden 

Freundeskreisen stattfinden wird und erste Projekte in den Bereichen Kultur und Sport auf 

den Weg gebracht wurden, darunter ein Konzert mit dem Sleepy Lagoon Orchester am 

19. Juni 2023 in Speyer. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 5 

 
Gegenstand: Veranstaltungsplanung 2023 

Vorlage: 1467/2023 

 
Die Vorsitzende stellt die das reichhaltige Veranstaltungsprogramm für das laufende Jahr vor 

und weist auf einige Highlights hin. Ergänzend erwähnt sie den erstmals in Speyer stattfin-

denden Filmfrühling, der Ende Mai/Anfang Juni im Domgarten gastieren wird. 

 
Der Kulturausschuss nimmt die geplanten Veranstaltungen zustimmend zur Kenntnis. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 6 

 
Gegenstand: Jahresprogramm Städtische Galerie im Kulturhof Flachsgasse 2024 

Vorlage: 1468/2023 

 
Die Vorsitzende stellt das vom Künstlerischen Leiter der Städtischen Galerie, Franz Duden-

höffer, geplante Ausstellungsprogramm für 2024 vor. 

 
Der Kulturausschuss dies zustimmend zur Kenntnis. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 7 

 
Gegenstand: Informationen der Verwaltung 

 
Die Vorsitzende informiert darüber, dass nach Abschluss der Renovierungsarbeiten am 

Haus Maximilianstraße 99 nun auch die Sophie-La-Roche-Stube wiedereröffnet werden 

kann. Die Abteilung Kulturelles Erbe und Stadtarchiv hat den Gedenkraum, der Teil der 

Speyerer Stadtgeschichte ist, gemeinsam mit dem Literaturwissenschaftler Klaus Haag wie-

dereingerichtet. Geplant ist die Eröffnung für Dienstag, 23. Mai 2023, 10 Uhr. 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeisterin Kabs den öffentlichen 

Teil der Sitzung. 
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9. Sitzung des Kulturausschusses  03.05.2023 Monika Kabs 

 
Hinweis: Diese Seite bitte nicht löschen! Enthält wichtige Seriendruck-Platzhalter für das 

Gesamtdokument! 
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